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Editorial

Problémy demokracie v lokálním politickém prostoru

Dne 30. listopadu 2012 se na půdě Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy v Praze konal 
již pátý ročník konference zaměřené na problematiku lokální úrovně politických systémů. 
Konference, pořádaná Institutem politologických studií nesla název „Problémy demokracie 
v lokálním politickém prostoru“. Téma však bylo pojímáno v širokém slova smyslu, nejen 
v úzkém chápání samotného pojmu demokracie. Jednotlivé panely tak nabízely prostor pro 
příspěvky zaměřující se na aktuální problémy české a evropské lokální politiky. Na konferen-
ci účast přislíbili a následně se jí zúčastnili přední čeští odborníci univerzitních i výzkumných 
pracovišť. Příležitost přednést své vědecké výsledky dostali i mladí badatelé. Své příspěvky 
měli zúčastnění možnost přednést ve čtyřech odborných panelech, které pokrývaly jednot-
livá témata. 

Konference byla pořádána v rámci Programu rozvoje vědních oblastí na Univerzitě 
Karlově (PRVOUK), konkrétně programu „Vědy o společnosti, politice a médiích ve výzvách 
doby “, a projektu Grantové agentury České republiky „Nástroje slučování fragmentovaných 
lokálních samospráv. Zkušenosti a praxe evropských zemí a analýza jejich možného využití v 
České republice“ (GAČR P408/10/0811).

První panel „Volby a jejich aktéři na lokální úrovni“ se zaměřoval na politické aktéry a 
na možnosti analýzy jejich významu a role pro lokální politický prostor. Příspěvky se zaměřo-
valy na měření úspěšnosti kandidátů ve volbách, na problematiku demokratického deficitu 
na lokální úrovni či na představení jmenné databáze kandidátů do zastupitelstev měst a 
obcí. Druhý panel byl monotematicky zaměřen na problematiku slučování obcí a meziobec-
ní spolupráce. Vedle příspěvku zaměřeného na Českou republiku, se většina přednášejících 
zaměřila na evropské země (Německo, Slovensko, Velkou Británii a Nizozemí). Třetí panel 
příspěvků byl zaměřen na nová témata výzkumu, která představili zejména mladí začínající 
badatelé z pořádající instituce. Ti přednesli příspěvky k otázce regionálního patrona, ana-
lyzovali volební právo cizinců v komunálních volbách v České republice nebo se zaměřili 
na diskursivně pojaté téma negativních aspektů slučování municipalit. Poslední čtvrtý pa-
nel „Participace, transformace, evropeizace“ se zaměřoval na postoje komunálních politiků 
k reformním zákonům či jejich návrhů, v mikrostudiích se participující věnovali problémům 
komunální politiky v suburbánním prostoru či participaci a rozvoji demokracie ve středo-
české obci.

Díky časopisu Acta Politologica se nyní dostávají ke čtenářům první příspěvky před-
nášejících. Bohužel nebylo v publikačních možnostech časopisu prezentovat všechny na 
konferenci prezentované referáty, v monotematickém čísle je tak publikováno prvních šest 
odborných článků. U dalších, které byly prezentovány na odborné konferenci, ale nejsou 
zařazeny do tohoto čísla, předpokládáme jejich publikování v dalších číslech. 

V prvním odborném článku se Petr Jüptner  (FSV UK v Praze) zabývá otázkou přímé 
volby starostů. Ve svém textu „Přímá volba starostů v evropské komparaci a české diskusi“ 
navazuje na své dřívější texty na toto téma. V předkládaném článku téma aktualizuje o 
nejnovější poznatky a rozšiřuje jej o případy zavedení přímé volby v evropských zemích. 
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Ve svém textu „Reformy územní samosprávy. Pohled obecních a krajských zastupitelů“ se 
z pohledu samotných politiků zavedením přímé volby starostů věnuje Pavel Šaradín z FF 
UP Olomouc. Dále se věnuje též reformám ve financování obcí a tolik diskutované otázce 
slučování obcí v Česku. 

Dalším je příspěvek autorů Vratislava Havlíka a Markéty Pitrové z FSS MU. Jejich 
příspěvek „Evropské komunální kanceláře jako nástroj prosazování zájmů německých obcí 
v Bruselu“ je příspěvkem k tématu paradiplomacie a rozšiřuje tak záběr akademické diskuse 
k lokální politice. Metodologicky zcela odlišným textem je článek zpracovaný kolektivem 
autorů z FSV UK v Praze (tvořený autory Sabinou Ali, Filipem Machartem a Martinem Kry-
špínem Vimmrem). V textu „Negativní aspekty slučování municipalit: analýza akademické 
diskuze“ se zabývají analýzou odborných článků, v nichž se snaží podchytit diskurs negativ-
ních aspektů slučování obcí. 

Zbývající dva články jsou od autorů z České zemědělské univerzity. Všichni se ve 
svých příspěvcích zaměřují na menší subnárodní jednotky. Michal Kubálek s Václavem Bu-
beníčkem v článku „Charakter lokální politiky v suburbánním politickém prostoru“ ana-
lyzují chování aktérů a vliv štěpných linií v prostoru v blízkosti velkoměsta, autoři sledují 
případ Roztok u Prahy. Radek Kopřiva se ve své případové studii „Analytické možnosti vy-
užití preferenčních hlasů při výzkumu volebního chování ve volbách zastupitelstev obcí“ 
zaměřuje na Ústecký kraj, resp. na Lounsko. Ve zvolených obcích pak analyzuje využívání 
preferenčních hlasů.

Pevně věříme, že monotematické číslo zaměřené na problematiku lokální úrovně po-
litických systémů bude inspirativním a současně zajímavým pro Vás, čtenáře. Doufáme také, 
že jednotlivé odborné články rozvinou další diskusi akcentující problematiku lokální úrovně.

Kamil Švec


